

行政立法良性互動 建互信互助互補夥伴

陳國基：透過高質素參政議政 協助特區政府提升管治效能

特區政府與第八屆立法會候任議員交流會昨日上午在政府總部舉行，政務司司長陳國基、財政司司長陳茂波和律政司司長林定國，以及其他副司長及政策局局長、常秘以及候任議員出席，圍繞行政立法關係和經濟發展兩大議題進行交流。陳國基在開場發言時表示，行政與立法機關的良性互動，是香港實現良政善治、邁向由治及興的重要基石。候任議員作為有熱誠、有能力的愛國者，應該銳意進取、勇於擔當，透過高質素參政

議政，協助特區政府提升管治效能。

●文：香港文匯報記者 黃子龍

圖：香港文匯報記者 郭木又

今次交流會歷時約90分鐘，特區政府與候任議員就未來如何促進行政、立法的交流和溝通，以及如何加強香港經濟發展這兩大重要議題交流意見。陳國基指出，今次主題有深刻意義和重要性，因為香港正處於對接國家「十五五」規劃、全面邁向由治及興的關鍵歷史節點。

陳國基說，行政長官剛在北京述職，國家主席習近平對行政長官和特區政府工作的充分肯定，令特區政府更有底氣完成習主席提出要主動對接國家戰略，堅持和完善行政主導，扎實推動經濟高質量發展、深度參與大灣區建設、更好融入和服務國家發展大局的指示。「十五五」規劃明確支持香港鞏固提升國際金融、航運、貿易中心地位，建設國際創新科技中心，打造國際高端人才集聚高地，同時明確要求香港落實「愛國者治港」原則，提升治理效能。

「這不僅是中央對香港的厚望，更是賦予我們的戰略任務。要將這幅宏偉的藍圖轉化為香港發展的成果，關鍵在於我們能否凝聚共識、群策群力。因此，強化行政立法關係非常重要，不單是提升治理效能的基礎，更是香港把握國家戰略機遇、激發自身發展動能、解決深層次問題的必要元素。」陳國基說。

陳國基強調：「立法會議員作為香港特區管治團隊的重要組成部分，在改革方面是特區政府的夥伴，在提升治理能力中擔當不可或缺的角色。第八屆立法會候任議員應該銳意進取、勇於擔當，透過高質素的參政議政，協助特區政府提升管治效能。」

談到改革，陳國基表示，政府和各候任議員十分重視大埔宏福苑火災的跟進和善後工作。在第八屆立法會開始時，政府會提出政府議案，與立法會商討如何支援災民和重建復常。「要充分與立法會合作推動制度革新、審核撥款、制定法律，帶領社會前行，我們必須與各位候任議員在行政主導和『愛國者治港』原則相適應的框架下建立一種更緊密、更具建設性的良性互動關係。」

陳國基指出，要引領香港更主動對接國家發展戰略、發展經濟、改善民生，帶領社會改革創新，期望第八屆立法會議員展現更大的魄力和智慧，高質高效審議議案和推動有利於提升香港競爭力、激發市場活力的政策與法案。而議員作為民意代表和建設性夥伴的雙重角色，亦必須時常廣泛地接觸市民和社會各界，深入了解他們的所需所盼，並積極向政府進言，將地區與界別選民的寶貴意見與建議帶入立法會，同時提出有效的解決方案，讓立法會討論過、審議過的各項政策和措施能實實在在的惠及市民。

「多傾多講」凝聚最大共識與力量

陳國基表示，財政司司長已就2026/27年度財政預算案展開公眾諮詢，期望候任議員提出寶貴意見，無論是關於鞏固金融優勢、發展總部經濟、吸引重點企業，還是關於支援中小企、推動綠色轉型、發展木本數字經濟，或是關於投資未來、培育人才、改善民生福利，財政司司長及他的團隊都會認真研究和考慮。「我們希望與各位『多傾、多講』，凝聚最大的共識與力量，共同為香港擬備一份既穩健務實、又為未來謀劃的財政預算案。」

深信候任議員勤勉履職深入社區

陳國基強調，在新一屆立法會，他和各位司局長不僅期望與大家建立及保持良性、高效、互信的溝通合作，更期待能與各位形成一種「互信、互助、互補」的堅實夥伴關係。深信透過各位候任議員未來勤勉履職、深入社區、傾聽民意、積極建言，行政與立法機關定能同心同德，共同推動香港在改革創新的道路上穩步前行。

未上任已展開交流 令施政更貼近民意

特稿

特區政府今次在第八屆立法會任期間開始前，便與各位候任議員展開交流，陳國基形容，這是一項重要的創新，「希望透過盡早與候任議員交流和溝通，在政策醞釀階段便凝聚共識，使政府施政更貼近民意。」事實上，本屆特區政府上任後，已建立多層次、多形式的溝通平台，務求在政策醞釀、制定、審議及落實的各個階段，均能與立法會保持緊密聯繫，務實交流，實現行政立法的良性互動。

行政長官李家超2023年起舉辦行政長官互動交流答問會，從宏觀和戰略高度，聚焦討論事關國家和香港整體利益的重大議題。在這個平台上，



●特區政府與第八屆立法會候任議員交流會昨日舉行。



●羅淑佩和蔡若蓮與江曼儀相談甚歡。



●方國璣與陳曼琪交流。



●鄭泳舜與姚柏良擁抱。



●譚鎮國等候任議員互相握手問好。



●郭芙蓉等候任議員熱烈交流。

霍啟剛任G19新召集人 合作平台7人為新丁

香港文匯報訊（記者 黃子龍）第八屆立法會會期即將開展，立法會G19隨即進行重組，並於昨日公布最新17人名單，當中10人為連任議員，7人為新當選議員。以界別劃分，有9人為功能界別議員，8人為選舉委員會界別議員。G19的新召集人為霍啟剛，3位副召集人包括姚柏良、簡慧敏及李浩然。

G19功能界別議員包括金融界的陳振英，金融服務界李惟宏，科技創新界邱達根，保僕界陳沛良，體育、演藝、文化及出版界霍啟剛，商界（第三）嚴剛，航運交通界林銘鋒，商界（第二）姚祖輝，進出口界鍾奇峰。選委會界別則包括姚柏良、簡慧敏、李浩然、陳曼琪、李家駒、吳英鵬、莊家彬、樓家強。

G19表示，17名候任議員一致同意，G19在第八屆立法會將繼續定位為專業獨立、務實理性、愛國愛港議員的非政黨、非綱綱投



●霍啟剛

票合作平台，目標進一步加強溝通合作、共享資源、提高效益，全力支持特區政府依法施政及促進行政立法協作，為香港發展獻策出謀。

G19透露，已跟工聯會、勞聯及實政圓桌合組一張27人名單。該名單僅供統籌委員會報名用途，技術上由霍啟剛擔任名單統籌人，但其餘10位議員並非G19的成員。

G19在2022年第七屆立法會初期成立時有19位議員，故名G19（Group of 19）。其後成員之一黃元山加入政府出任特首政策組組長，變成18位議員，G19並無改名。今屆G19會沿用該名稱，也不另設中文名。

從初期就掃平立法審議時可能遇到的障礙，真正體現「議而有決、決而有行」的效率。首次「前廳交流會」在2022年7月13日舉辦，至今已舉辦了20次。

各政策局亦繼續透過事務委員會以及與議員日常會面交流，就重大的政策措施交換意見。李家超在2025年施政報告中提出成立多個由司長和副司長領導的小組，包括大學城籌劃及建設組、發展及營運模式設計組、AI效能提升組、社會高齡化對策工作組，這些頂層工作組旨在進一步強化治理，日後就這些重要的議題與各位候任議員緊密合作，聽取各方的意見。

●香港文匯報記者 黃子龍

候任議員倡政策醞釀初期多交流

香港文匯報訊（記者 黃子龍）多名候任立法會議員昨日在交流會後表示，過去歷屆立法會議員上任前並無類似安排，反映本屆特區政府重視新一屆立法會，很期待未來與政府有更緊密合作。有議員提到，官員主動與候任議員交流，讓行政立法關係的互動更緊密，有利新一屆議會協作。有議員建議政府在政策醞釀初期，與議員多溝通及交流，並定期收集議員意見等。

建議辦更多前廳交流會

成功連任的陳家珮表示，特區政府與現屆議員已加強溝通，例如每月舉行前廳交流會，或在政策出台前，提交立法會前作簡報，但每次政策基本上已經有定案。

她建議未來可舉辦更多前廳交流會，更深入討論特定議題，甚至在政策未敲定前就吸納議員意見，令每項政策落實時更順利及有成效。政府對此回應正面。她又期待政府能夠多落區接觸市民聽意見。

成功連任的體育、演藝、文化及出版界議員霍啟剛表示，啟德體育園票務銷售和金額均排名全球前列，代表盛事經濟作為新的經濟發展引擎是正確路線，未來要活化更多現有場館或資源，更好同市場協作，推動產業發展，並要主動融入粵港澳大灣區。

他又希望政府可以在政策醞釀初期，與議員多溝通及交流。他認為，現屆政府與議員的溝通制度作出不少新安排，但都屬於較為正式的公開場合，希望將來議員在其他私下場合都可提出意見。此外，他提到有議員在席間提及第八屆候任議員多數身兼全國人大或全國政協職務，認為議員要好好利用這個職務，多與政府探討如何在北京兩會期間，為香港爭取更多有利政策。

候任新界東南議員葉傲冬指出，一些資深議員告知，過去無類似這樣的交流會安排，反映特區政府重視新一屆立法會，很期待未來與政府有更緊密合作，並希望政府可定期收集議員意見作考慮，更有效吸納民意，令施政更暢順。

成功連任的吳秋北表示，官員主動同候任議員交流，展示行政立法關係互動更緊密，有利未來新一屆議會協作。他指出，工聯會重視發展經濟及打工仔的參與，形容打工仔是社會基石，希望未來能進一步推動經濟發展，從而增加就業機會和質量。

候任勞工界議員林偉江表示，作為立法會新丁，可通過交流會認識行政立法關係、了解局長的想法，表達勞工界關注的議題及意見，包括在未來抗經濟同時如何保就業，未來會做好建言獻策，將市民意見帶入議會。